


КАРПАТСЬКА ПЛАТФОРМА ГРОМАДЯНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА
 Створення в карпатському регіоні міжрегіонального громадського хабу для соціального включення.

Місцевий семінар

16 травня 2018 року,
М.Ужгород, готель «Емігранд»

Мета – визначення потенціалу, сильних сторін, проблем  та потреб регіону, громадського сектору та ключових НУО. На основі зібраної інформації буде вироблено основу рішень щодо місцевих проблем та викликів. Учасники також мають зробити оцінку власної діяльності, знань, сильних сторін та потенціалу.  
У кінці семінару учасники мають визначити стратегічні цілі для майбутнього хаблету. На основі результатів семінару робота із НУО триватиме у напрямку формулювання загальної спільної стратегії, а також розробки спільного плану дій, визначення конкретних завдань тощо. Розробка стратегії відбуватиметься завдяки постійній та тісній співпраці із експертами та координатором проекту. 
Стратегія хаблету стане невід’ємною частиною Аналізу здійсненності, який буде представлено на міжрегіональному заході у вересні 2018 року. До кінця процесу НУО-учасники сформують хаблет як неформальну, але діючу мережу.  
Програма
9:00 – 9:15 
 Представлення Проекту. Цільовий регіон, підготовчий етап до Аналізу здійсненності,  кінцева мета Карпатського громадського Хабу (надання послуг НУО та grassroots, соціальна інновація). 
9:15 – 10:00 
Представлення учасників та організацій (дата та мета створення, місія/ціль, цільова група, основні досягнення та невдачі, мережа якщо/у якій НУО бере участь).
10:00-10:15 – перерва на каву 
10:15 – 12:30 
Мапування основних викликів (учасники визначають 5 основних проблем/викликів, з якими вони стикаються:  
· Індивідуальна робота – кожен учасник зазначає одне слово чи фразу на папері (15 хвилин) 
· Презентація у групі 
12:30 – 13:30  – обід 
13:30 – 15:00 
За допомогою фасилітатора група створює  карту, визначає та обговорює спільні  проблеми/теми, а також можливі рішення  та допомога один одному, що потрібно для цього зробити, як це співвідноситься із місцевим «хаблетом» та хабом.   
15:00 - 15:15 – перерва на каву
15:15 – 17:00 
На «карті проблем» учасники пропонують співробітництво задля вирішення будь-якої проблеми, що в їх силах. Це має бути зроблено у форі матриці і виглядатиме наступним чином:
НУО1 виклик –  пропозиції від інших НУО зазначити тут
НУО 2 виклик  -   пропозиції від інших 
І т.д.
Вправа займає приблизно годину. Матрицю можна потім сфотографувати та послати учасникам після семінару. 
Заключна сесія 
Наступні кроки, обговорення спільної стратегії та можливих заходів (як буде визначено групою протягом дискусії). Консультації від експертів та анонсування міжрегіонального заходу, що проходитиме восени у Словаччини. 




Мета проекту:
Заснування міжрегіонального громадського хабу для посилення співпраці та ефективності сільських НУО, що надають послуги найбільш маргіналізованим верствам населення  (роми, вразливі та соціально виключені групи); посилення впливу та значення громадського сектору шляхом розвитку його потенціалу та створення платформи для співпраці, обміну досвідом та кращими практиками.
Проект фінансується Вишеградським фондом (www.visegradfund.org) та Міністерством зовнішніх справ Королівства Нідерландів  (www.minbuza.nl) у сумі 57.904 євро.
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